

ЖИЗНИ

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Башкирской ССР

№ 6 (6966) СУББОТА, 18 января 1992 года. Цена 7 коп.

Взгляд на проблему

Ждать некогда, надо работать

Ознакомившись со статьей, «Дождались» в районной газете от 9 января текущего года, хочется высказать свое мнение. Да, мы дождались, потому что ждали и ничего не делали и это только начало. А ведь будет, я уверен, еще хуже, если все хозяйства, предприятия и руководство района будут идти на поводу и, как оловянные солдатики, следовать советам всех парламентских говорунов, не принимая собственных мер для подъема экономики каждого колхоза, совхоза, предприятия района. Я это говорю и пишу, сознавая полную ответственность перед своими соотечественниками, исходя из горького опыта и пережитого мной поколением за 70 лет.

Как бы и кто-либо не охавал прожитую жизнь, но доказательством обратного служит факт, что брошенное по сути на вымирание Башкирское Зауралье, как и все крестьяне России, построили социализм, ликвидировали сплошную неграмотность, организовали высокоразвитые колхозы и совхозы. Сделали всех людей труда равными и зажиточными. Наши сельские труженники помогли в стране провести индустриализацию, создали мощную промышленность и высокий военный потенциал, и на послевоенный голод и разруху не обижались. Выдержали 70-летнее

давление и усилия империализма разрушить социализм и последствия «холодной войны». Теперь наступило время перестройки, когда стали подобострастно снимать фуражки в поклоне перед капитализмом, слезно просить подачки, предлагать взамен сырье и даже землю. А кого спросили? Хотя бы крестьян, что делать и как прокормить страну? Нет. Никто. Со времен Н. С. Хрущева и продолжением М. С. Горбачева по привычке проводят эксперименты над многострадальным советским народом. Вот исходя из этого, хочу сказать: руководители высших эшелонов приходят и уходят, а народ остается, остается для того, чтобы исправлять их ошибки.

Вот мы сегодня стоим перед реорганизацией колхозов и совхозов. А кто подумал, каково будет народу, всем тем, кто останется безработным, старикам, пенсионерам, беспомощным матерям. А кто подумал над тем, правильно ли это, одним указом правительства перечеркивается самое главное завоевание народа — право на труд. В городах уже миллионы безработных, это же надвигается на село.

В новогоднем поздравлении правительства России прозвучали слова: «Продать — отдать землю вплоть до иностранцев». Такие сделки были еще до Октябрьской револю-

ции, к чему они привели, мы знаем, особенно в Башкирии. Уму непостижимо — продать землю. А нам что останется? Это продажа равна предательству Родины. Я думаю Башкирское правительство, его народ этого не допустят. Поэтому надо сделать все возможное и невозможное для того, чтобы наши колхозы и совхозы стали многоотраслевыми, высокорентабельными. Ни в коем случае не допускать спад производства, а наоборот, используя все формы организации подряда и аренды, возлечь в производительный труд всех живущих на селе.

Исполкому районного Совета и управлению сельского хозяйства и продовольствия следует принять самые решительные меры для пресечения индифферентного настроения некоторых руководителей, усилить работу с кадрами среднего звена и специалистами.

Ныне настало время, когда каждый коллектив в отдельности спасет себя, если сумеет в данной ситуации мобилизовать всех своих членов, мобилизует энтузиазм. Если этого не произойдет, то будет преступлением перед лицом своих соотечественников и будущих поколений.

Х. ГАЛЕЕВ,
ветеран войны и
труда.

с. Макар.

Указ Президиума Верховного Совета Башкирской ССР

О созыве десятой сессии Верховного Совета Башкирской ССР

В соответствии со статьей 101 Конституции Башкирской ССР Президиум Верховного Совета Башкирской ССР постановляет:

Созвать десятую сессию Верховного Совета

Указ Президиума Верховного Совета Башкирской ССР

О закупках сельскохозяйственной продукции в 1992 году

В целях гарантированного обеспечения минимальных потребностей населения республики в основных продуктах питания в переходный период к рынку Президиум Верховного Совета Башкирской ССР постановляет:

1. Установить на 1992 год объем обязательных поставок в республиканский фонд продовольствия по свободным (рыночным) ценам:

зерна — 1450 тыс. тонн;

сахарной свеклы — 1200 тыс. тонн;

маслосемян подсолнечника — 50 тыс. тонн;

мяса — 153 тыс. тонн;

молока — 630 тыс. тонн.

2. Совету Министров Башкирской ССР определить задания по поставкам сельскохозяйственной продукции в разрезе районов и обеспечить контроль за их выполнением.

Председатель Верховного Совета Башкирской ССР
М. РАХИМОВ.
Уфа, 9 января 1992 года.

Вот еще новости

В связи с резким увеличением выплат заработной платы и пенсий в четыре—пять раз возросла потребность в наличных деньгах. Ввиду печатания 500-рублевых купюр фабрики не обеспечивают выпуск денег в необходимом объеме. В настоящее время банки могут производить выплаты наличными только для обеспечения пенсионеров, студентов и других незащищенных слоев населения. Выплаты заработной платы другим будет обеспечиваться из

централизованных источников, планируемых в третьей декаде, в порядке исключения зарплата за январь будет выдана в целом за месяц без авансирования. Поэтому необходимо принять меры по увеличению безналичных расчетов, активизации выпуска товаров народного потребления и провести разъяснительную работу о сложившемся положении с населением.

КАРИМОВ,
управляющий Центральным банком БССР.



Вот уже на протяжении пяти лет трудится слесарем по топливной аппаратуре в Центральной ремонтной мастерской совхоза «Агъярский» Павел Васильевич Ефимов. По всему видно, что это дело пришлось ему по душе. Старается выполнять поступившие заказы в срок и с самым лучшим качеством. С одобрением отзываются о слесаре сами механизаторы и руководители ЦРМ. Надежность ремонта гарантируется, а значит не поведет техника в рейсах и на полевых работах.

НА СНИМКЕ: П. В. Ефимов.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

ВО ВСЕ времена трудовой деятельности человека существовало соперничество, состязательность, соревнование. Вспомним как детьми сверстники стараются выяснить кто сильнее, кто дальше прыгнет, или даже кто дальше плюнет. Так что соревнование — это естественное проявление в человеческой жизни. А в трудовой деятельности тем более, ведь оно носит коллективный характер.

Соперничество было всегда и будет впредь, оно кроме морального удовлетворения приносит и большую пользу обществу. Вот поэтому как не понятно, когда соревнованию в колхозах и совхозах, на предприятиях перестают уделять должное внимание. И совершенно напрасно.

Сейчас, конечно, оплевывается многое из недалекого прошлого, а уж от слова «социалистический» отворачиваются буквально все «верхи». Пусть соревнование не называется социалистическим, а просто трудовым, суть-то его не меняется. Главное должно быть результатом. Поэтому надо возродить и соревнование, и обязательства, придать всему этому широкую гласность и популярность.

Из прошлого нам не надо брать только один — формализм. Из благих, вообще-то, намерений

соревнование опоздали до крайности, порой превратили в откровенную насмешку. Знамен, вымпелов, дипломов, свидетельств, значков учреждено масса, они потеряли всякую ценность, а чиновники от партии и профсоюзов продолжали выдумывать все новые и новые символы. Порой, прикрываясь именем Ленина, извращалась сама суть этого дела. Не просто теперь придать

СОПЕРНИЧЕСТВО

соревнованию высокую организованность и эффективность, былого энтузиазма уже нет и вряд ли будет.

Необходимо искать более простые и доступные формы, но в любом случае имена лучших производителей, коллективов, хозяйств, наконец, должны в районе знать. Ведь еще несколько лет назад широко известны были имена передовиков Бурибаевского рудоуправления водителя Никитина, шахтера Раззоронова, строителя Харрасовой, комбайнеров Тулибаева, братьев Андрейчевых, Рахматуллина и многих других. Кстати, трудовые результаты большинства из них забыты, а нынешние механизаторы вряд ли способны повторить такие достижения. В школах, на

пример, списки выпускников-медалистов по учебным годам вывешиваются на самом видном месте (правда, не везде), а вот в трудовых коллективах о своих чемпионах забывают.

Нам есть что возрождать в соревновании, вопрос сейчас в том: кто этим делом будет заниматься конкретно? В Японии, например, говорят соревнование организовано так, что нам у

них надо поучиться, а занимается этим администрация. Да и логика подсказывает: кто же заинтересован в повышении производительности, конечно, весь коллектив, общество, предприятия, во главе которых стоят конкретные люди. Значит, они и должны быть застрельщиками, а уж определить ответственных лиц дело, как говорится, техники.

Год уже отсчитывает первый месяц. В трудовых коллективах много неясного, непонятного. Тем не менее жизнь не остановилась, рядовой труженник спускается в шахту, доставляет грузы, строит, производит продукты животноводства и за свой труд достоин не только материального, но и морального вознаграждения.

Варвары—наша реальность

Опубликованная в одном из последних номеров районной газеты «К Новой жизни» (№ 3, 11 января сего года) редакционная статья под прозаическим названием «Варвары» заставила меня вернуться в прошлое, вспомнить ту боль и слезы, которые перенесли многие жители нашего поселка и еще, вероятно, будут переживать в дальнейшем от всевозрастающего разгула преступности и безнаказанности. Нужно прямо сказать, что явление это хроническое, постоянное и позорное.

Все мы удивляемся случившемуся, охает-ахает, но дальше этого не идем. Раньше хоть о всех пороках нашего неблагополучия можно было говорить на открытых партийных собраниях, да и вообще, разгул преступности как-то сдерживался. В последнее же время ничего никому не нужно.

Проводимые цеховые собрания носят чисто формальный характер, где идет разговор о делах, мешающих выполнению производственной программы, там можно услышать тысячи вопросов так и остающихся без ответа. Конечно, сложно сегодня найти ответы на многие вопросы, тем более, что и в цехах своих бед, как говорится, хоть отбавляй, поэтому и не затрагиваются такие, как совершенное варварство в поселке.

Все стало как бы не нашим, никому не нужным, появилась апатия и растерянность среди людей. Союз, армия, органы правопорядка, все государственные структуры разрушены или заменяются, все социалистическое и советское превращено в частное, капиталистическое, что явно идет в разрез с интересами трудового народа. Вот это-то и является хуже всякого варварства и хулиганства.

Что же тогда остается делать простому труженнику, который наглядно видит примеры разрушения своей страны? Круши, ломай все доброе, созданное руками, потом и кровью человека. Здесь-то корень всех бед, обрушившихся на нас в это неспокойное время. Все творимые преступления остаются безнаказанными. Сами структуры власти оклеветаны и облиты грязью, унижены и оскорблены теми же варварами наверху, которые разрушили все и вся в стране привели народ к порогу граждан-

ской войны, голоду и нищете.

Хорошо помню, лет 15 назад, когда была срезана первая красавица елка у работника АТП, ныне покойного Я. К. Ткачева. Своєю горечью и обиду он изливал всем партийным и советским органам власти, но так и не получил никакой поддержки. Столь серьезному явлению не дали серьезной оценки. Все прошло гладко и спокойно, и преступники сделали вывод, что и впредь так можно поступать в будущем.

Через короткое время подобная преступная акция повторилась вновь, — была спилена верхушка сосны у Серковых. Осверженная варварами сосна потеряла свою природную стройность и красоту, и стоит теперь калеккой, напоминая всем о совершенном злодеянии. Но и в таком виде она все равно остается

гние беды, постигшие многих. Но это было в прошлом, а вот в 1991 году, совсем недавно, была разгромлена автостанция, разбит подвесной пешеходный мост через речку Таналык в поселок Татыр-Узяк. Подверглись разгрому садовые домики, разбита мебель у многих любителей сада-огорода.

Такое же положение творится и с теплотрассой, которая на грани выхода из строя, оставив население без тепла. Дети бегают по трубам, а взрослые режут покрытые и срывают утепление. Никаких мер к предотвращению преступных действий не принимается. Построенная недавно новая теплотрасса находится в раскатытом виде во многих местах. Это ли не варварство?

С болью в сердце смотрю на злоупотребления с тепловой и электрической энергией.

Ведь тепло используют не только для отопления своего жилья, но и для обогрева веранд, сених, гаражей, сараев и бань. В тоже время многие жители не могут получить ее для прямого назначения. А электроэнергия некоторыми просто похищается.

Или возьмем другой пример. Ежегодно устраивается елка в центре поселка с немалыми затратами, но посмотрите, что остается там на следующий день нового года — все разрушено и даже скамейки, на которых отдыхают пенсионеры разломаны, а металлические тумбы просто вырваны из земли.

Возникает вопрос: кого мы вырастили, с кем ходим по одной земле и не пора ли всем нам подумать над столь серьезной проблемой — воспитания человека, а не варвара?

Нужно серьезно подумать, кто же, все-таки, творит эти преступления и почему мы, взрослые люди, смирились с такими позорными явлениями. Ведь только депутатскими усилиями это зло не преодолеть, нужна постоянная общественная активность всей общественности.

Понятно, что в этой статье затронута лишь боль жителей нашего поселка, а как обстоят дела с такого рода варварства в других местах. Хотелось бы, чтобы читатели высказали свою точку зрения по устранению таких позорных явлений в нашей жизни.

Д. ПОТАЩЕВ,
депутат Бурбаевского поссовета.

В УСЛОВИЯХ перехода к рыночным отношениям особое значение приобретает традиционное, выработанное практикой, заключение коллективных договоров и соглашений между администрациями и трудовыми коллективами в лице профсоюзных комитетов. Именно они являются наиболее эффективной формой защиты интересов трудящихся. В этих целях 17 октября 1991 года заключено соглашение между райкомом профсоюза и управлением сельского хозяйства и продовольствия по основным направлениям социально-экономической защищенности тружеников агропромышленного комплекса района на 1991—1993 годы.

В соответствии с Указом Президента РСФСР от 26 октября 1991 года № 162, постановлением коллегии Министерства сельского хозяйства и продовольствия БССР и президиума Башкирского рескома профсоюза работников АПК от 27 ноября 1991 года «О принятии коллективных договоров и соглашений по социальным вопросам и охране труда в трудовых коллективах АПК Башкирской ССР» № 15—9 и аналогичного постановления управления сельского хозяйства и президиума райкома профсоюза работников АПК от 17 декабря 1991 года в районе началась колдоговорная кампания, которую необходимо будет завершить до первого февраля текущего года.

В адрес хозяйственных и профсоюзных органов на места направлены для использования в работе рекомендации по заключению коллективных договоров и соглашений на 1992 год. Эти рекомендации имеют существенную новизну и отличие от предшествующих. В них глубоко и всесторонне продуманы и проработаны все те проблемы, которые особенно остро встали перед каждым трудовым коллективом в связи с поворотом экономики к рыночным отношениям. Предлагаемые рекомендации — это синтез правовых и социально-экономических защитных норм, которые широко и успешно практикуются в промышленно и сельскохозяйственно развитых странах мира.

Необходимо отметить, что колдоговорная кампания 1990—1991 года в районе и внешне по содержанию уже отличалась от предыдущих и в целом прошла более организованно при возросшей активности тру-

дящихся. При подготовке и заключении колдоговоров и соглашений главной задачей комитетов профсоюза была борьба за профессиональную, трудовую и социально-экономическую защищенность трудящихся и их семей.

Организаторская работа по заключению колдоговоров и соглашений все больше стала начинаться с издания совместного решения администрации и профкома о проведении колдоговорной кампании и созданию комиссий по ее проведению, которые осуществляли работу по провер-

Для защиты интересов трудящихся

ке выполнения каждого пункта действующего колдоговора, сбору и обобщению предложений трудящихся, подготовке проекта нового колдоговора или дополнений и изменений к нему с последующим обсуждением их на собраниях трудящихся в производственных подразделениях, а затем на общих собраниях или конференциях трудовых коллективов.

В сравнении с колдоговорами и соглашениями прошлых лет повсеместно введены новые разделы о гарантиях деятельности профсоюзных комитетов, взаимная ответственность администрации и работников за выполнение договоров и соглашений, введены за счет хозяйственных органов дополнительные социально-экономические льготы трудящимся.

Эти положительные моменты при проведении прошлой и текущей колдоговорной кампании характерны для хозяйственных и профсоюзных органов совхозов «Акъярский», «Таналыкский», «Маканский», колхоза им. Калинина, хлебоприемного предприятия и некоторых других.

Вместе с тем отдельные профсоюзные комитеты и администрации предприятий и колхозов подходят к организации колдоговорной кампании поверхностно, не используют всех резервов усиления защиты трудящихся через колдоговора и соглашения.

На собраниях в отдельных хозяйствах проекты колдоговоров и соглашений готовились без обстоятельного обсуждения и по сути принимались формально.

Отдельные хозяйководители игнорируют требования трудовых коллективов, профкомов по включению в колдоговора и соглашения меры защитного характера, требующие определенных финансовых средств. С докладами о выполнении колдоговоров и соглашений выступает порой лишь только председатель профкома.

Имеют место многочисленные факты переноса по различным причинам сроков проведения собраний и конференций.

Хочется в заключение обратить внимание хозяйственников и профсоюзных комитетов, что общим

требованием к тексту колдоговора и соглашения должны быть конкретные сроки исполнения и ответственные лица, легкая контролируемость его пунктов. Они не должны содержать полемических противоречивых действующему законодательству.

Принципиально важным считаем включение в «общий» раздел колдоговора пунктов о признании профсоюзом единственным представителем всех работников в переговорах об оплате труда, продолжительности рабочего времени и других условиях найма; обязанности администрации информировать профсоюз по важнейшим вопросам жизнедеятельности предприятия и не вносить изменений, противоречащих условиям договора, без согласия сторон; праве профсоюза приостанавливать действие управленческих решений, противоречащих условиям договора, до достижения согласия.

Главное в настоящий момент довести до трудящихся на собраниях, в беседах мысль, что в это трудное время коллективные договоры и соглашения — реальная возможность улучшения жизненного уровня людей. Об этом должны позаботиться в первую очередь профсоюзные комитеты.

Надо иметь в виду, что через успешное решение социальных вопросов, колдоговора и соглашения в лучшую сторону влияют и на развитие производства.

В. ОВЧИННИКОВ,
секретарь райкома профсоюза работников АПК.

Резонанс

красой природы, радуя глаз людей, хотя неоднократно вновь подвергалась нападению варваров, продолжавшим срезать ее кустистую крону.

В нашем поселке много обиженных любителей природы, лишенных радости своего труда. Владители природы действуют. Только в прошлом году на Октябрьском подземном руднике была спилена сосна человеком, известным коллективу, но он так и остался ненаказанным. Такая же участь постигла елку, которую много лет выращивали трудолюбивые пенсионеры Колбинцевы.

Новый, 1992 год принес им горечь и обиду. Варвары не пощадили старость людей, срезали две елки и унесли, а ведь это была красота не только для семьи Колбинцева, но и для всего поселка. Зная о подобных случаях, приходилось не раз предупреждать его о сохранности столь красивых елок, но как говорят в народе, от вора нет запора, так и от варваров не спастись.

Разгулу варварства и преступности нет предела. Преступность охватила всю страну и не обошла стороной и наш поселок. Помните давний погром под Новый год, когда были сорваны и разбиты все почтовые ящики, перевернуты бочки с нечистотами в парикмахерской, разрушены изгороди по поселку и дру-

и малорентабельных предприятий дополнительной платы за содержание детей в ведомственных учреждениях сверх размеров, предусмотренных действующим законодательством.

2. До принятия Верховным Советом Башкирской ССР Программы по приватизации государственных и муниципальных предприятий и разработки механизма ее реализации запретить предприятиям и учреждениям продажу или передачу с баланса на баланс детских дошкольных и оздоровительных учреждений,

3. Исполкомам районных и городских Советов народных депутатов запретить регистрацию уставов предприятий и кооперативов, организованных на базе выкупленных детских дошкольных и оздоровительных учреждений.

4. Совету Министров Башкирской ССР с участием Совета федерации профсоюзов республики разработать и внести в Комиссию Верховного Совета Башкирской ССР по делам женщин, охраны семьи, материнства и детства предложения (программу) по поэтапному переводу ведомственных

детских дошкольных, оздоровительных учреждений в собственность районных и городских Советов народных депутатов (муниципальную собственность).

5. Совету Министров Башкирской ССР, исполкомам районных и городских Советов народных депутатов обеспечить первоочередное финансирование, содержание детских дошкольных и оздоровительных учреждений, пионерских лагерей, лагерей труда и отдыха, находящихся на балансе

Советов.

6. Образовать при Комиссии Верховного Совета Башкирской ССР по делам женщин, охране семьи, материнства и детства общественный совет по разработке предложений по охране детства.

7. Контроль за выполнением данного постановления Верховного Совета Башкирской ССР возложить на Комиссию по делам женщин, охране семьи, материнства и детства и Совет Министров Башкирской ССР.

Председатель Верховного Совета Башкирской ССР

М. РАХИМОВ.

Уфа, 2 января 1992 года.

Указ Президиума Верховного Совета Башкирской ССР

О порядке оплаты за пользование детскими дошкольными и оздоровительными учреждениями в 1992 году в Башкирской ССР

В связи с переходом на рыночные отношения, критическим положением в снабжении продовольственными товарами, либерализацией цен, что приводит к социальной напряженности в обществе, чрезвычайной ситуацией по содержанию детей в дошкольных учреждениях, к возникновению острых проблем в организации отдыха, оздоровления детей и подростков, руководствуясь Указом Президента Российской Федерации от

18 декабря 1991 года № 296 «Об увеличении компенсационных выплат в 1991—1992 гг. и порядке индексации денежных доходов населения в 1992 г.», Президиум Верховного Совета Башкирской ССР постановляет:

1. Руководителям предприятий и организаций, имеющим на своем балансе детские дошкольные учреждения, запретить взимание с работников бюджетных учреждений

Животноводство: заботы и проблемы

ТРУДНОЕ время переживают сегодня труженики колхозов и совхозов. Настал момент, когда одни раздумывают как поделить колхозную собственность, другие поглощены повседневными заботами. Для сохранения хозяйства, которое многие годы кормило людей, нужно трудиться непрерывно, не допускать срывов. Для животноводов первая задача — не только сохранить скот, но и добиться увеличения поголовья, несмотря на какие трудности.

Именно этим важным делом вплотную занимаются сегодня труженики совхоза «Таналынский», где в эти дни начинается массовое ягнение овец. Овцеголовье здесь немалое, в каждом отделении имеются маточные отары. По плану зоветслужбы совхоза массовый окот должен наступить еще с 10 января, осеменение овец проведено с расчетом на эту дату. Но такие прогнозы не всегда бывают точны и фактически на сегодня наиболее полным ходом идет окот в Савельевском и Центральном отделениях совхоза. По сути, напряженная обстановка сохраняется и во всех других отделениях, где организован круглосуточное дежурство чабанов, привлекаются специалисты и другие работники совхоза, ибо не везде еще хватает рабочих рук.

Мы побывали в двух овцефермах хозяйства — Новоукраинском и Савельевском — и убедились, что овцеводы неплохо подготовились к сезону получения приплода, так что нет особых проблем с размещением овцематок и полученного приплода, с обогревом кошар и овчарней, созданием нормальных усло-

вий для кормления и поения овец. Главная задача, которую наметили перед собой овцеводы, — получить и сохранить молодняк.

На Новоукраинской ферме ягнение овец еще не приобрело массового характера и на день нашего приезда здесь было получено пока лишь 18 ягнят.

У нас размещены 650 овцематок, — рассказывает бригадир фермы В. В. Погорелов, — сейчас отары укрупнены, получили сакиманцизм, трудятся здесь опытные чабаны Хамит Ганеев и

Увидев в отдельных клетках овец с новорожденными ягнятами, немало удивились тому, что они слабые и неестественно малых размеров. Одна из сакиманциц, как бы поняв наше изумление, показала, что у овец нет молока.

— Действительно, в этом году чего-то не хватает для овцематок, — говорит веттехник отделения А. Г. Агапов, — видимо, сказались условия года, скудный рацион и потому ягнята рождаются хилыми, а то валят и выкидывают, у маток нет молока. Ветслуж-

У овцеводов пора напряженная

Мухамет Сирбаев, первую группу начала набирать сакиманцица Ахлима Хасанова. В целом все у нас готово к массовому появлению ягнят, для них приготовлены корма, различные микроэлементы, правда пока солому получаем «с колес». Сохранность пока хорошая, надеемся получить от каждой сотни овцематок сотню ягнят. Задача вылизывания.

А у савельевцев сейчас, действительно, на овцеферме напряженная пора — идет массовое ягнение. День и ночь дежурят здесь чабаны и специалисты отделения, первые сакиманцы ягнят набрали опытные сакиманцицы Мария Абрамова, Валентина Фунтикова. Не первый год здесь трудятся и чабаны Владимир Ткачев и Анатолий Кузнецов, для которых преодолеть трудности не в новинку. А их тут хватает и, надо сказать, не легко приходится животноводам.

ба сейчас тщательно занимается выяснением причин столь печального явления. Наша главная надежда на опыт чабанов и сакиманциц, с их помощью мы преодолеем все барьеры.

Хотелось бы верить в это, тем более чувствуется, что настрой у савельевских овцеводов один — получить и сохранить максимальное количество ягнят. Сегодня же от имеющихся 840 овцематок получено 200 ягнят, окот продолжается, впереди еще немало неожиданностей и многие в конечном результате зависит на самом деле от самих овцеводов.

Если коснуться в целом хода околной кампании в других отделениях, то можно отметить, что в Бакаловском отделении, где размещена одна отара овцематок, закончился набор первого сакиманца в 120 ягнят. Три маточные отары размещены в Таштугаевском отделении, в двух из них

также наступил массовый окот. Здесь появляется проблема с набором третьего сакиманца, ибо не хватает людей. Приходится привлекать к работе пенсионеров, старейших сакиманциц. В Гаделевском отделении получено около 40 ягнят и первую группу начала набирать опытная сакиманцица Гайша Абдуллина (чабаны В. Фахрутдинов и М. Якингулов). А в Центральном отделении в отарах чабанов Флорида Фаткабарова и Акрафа Сайфутдинова набирается второй сакиман.

Самая тяжелая, трудно решаемая проблема у таналыньских овцеводов — нехватка кормов.

Впрочем, «болезнь» обшая для многих хозяйств района. Сейчас в совхозе солома привозная, со стороны доставляются и комбикорма, сухой жом, скудный рацион животных концентрирами. Совхозные водители еле успевают завозить эти корма и тут нельзя не заметить, что одна проблема тесно взаимосвязана с другой. Техника часто выходит из строя, а найти запасные части к ней — это все равно, что искать иглу в стоге сена. Да и со стороны райобъединения «Ремтехпредприятия» не всегда выделяется транспорт. Так что остается надеяться только на себя, привлекать к транспортировке энергоемкие трактора.

Овцеводы хорошо понимают создающую обстановку и знают, что от их труда зависит многое в сегодняшнем экономическом хаосе, и дальнейшая экономическая мощь совхоза в их руках.

Р. ИМАНГУЛОВ.

Новый препарат

Всем, кто занимается животноводством известно, что среди сельскохозяйственных животных и птиц широко распространены инфекционные заболевания. Особенно в зимне-весенний период при стойловом содержании скота на животноводческих комплексах и птицефабриках. Эти заболевания поражают чаще всего молодняк животных и птиц, приводят к массовому падежу и наносят большой экономический ущерб. Положение в настоящее время усугубляется критическим состоянием экономики страны и отсутствием необходимых медикаментов.

Возбудителями инфекционных заболеваний являются энтеробактерии — клебсиеллы, сальмонеллы, кишечная палочка, протей, а также стафилококки, стрептококки, синегнойная палочка. Заболевания сопровождаются поносом, истощением животных и птиц, и в конечном итоге приводят к массовому падежу.

Препараты бактериофагов используются за рубежом для лечения и профилактики инфекционных заболеваний. В частности, в Англии используют сальмонеллезные бактериофаги для лечения крупного рогатого скота. В нашей стране в ветеринарной практике для лечения инфекционных заболеваний используют только узконаправленные препараты.

Бактериофаг сальмонеллезный тифимуриум для птиц используется только для птиц и активен препарат только по отношению к 1 виду бактерий сальмонелл (из известных 80 видов) — к сальмонеллам тифимуриум, в то время как сальмонеллезные инфекции у птиц вызываются еще 10 видами возбудителей сальмонелл.

У других видов сельскохозяйственных животных — телят, поросят, ягнят, жеребят сальмонеллезные инфекции также встречаются в 20—40% случаев, однако препарат «бактериофага сальмонеллезного» для птиц у них применен быть не может.

Бактериофаг против колибактериоза (эшерихиоза) телят — используется только для телят, в то время как кишечная палочка является причиной падежа поросят в 70% случаев, птицы — в 30—40% случаев.

Препаратов бактериофагов против стафилококковых, стрептококковых, клебсиеллезных, протейных инфекций, а также против инфемий, вызванной синегнойной палочкой в нашей стране не существует, в то время как эти возбудители являются причиной падежа скота и птицы в 17—38% случаев, особенно часто встречается стрептококк. Синегнойная палочка чаще всего загрязняет и делает непригодной для применения сперму, используемую для искусственного осеменения коров в племенном животноводстве.

В НПО «Иммунопрепарат» в лаборатории бактериофагов проведены исследования по анализу заболеваемости, вызванной инфекционными возбудителями в Башкирии. Установлено, что доминирующими возбудителями инфекционной

патологии животных и птиц являются кишечная палочка, сальмонеллы 11 видов, стрептококк. С меньшей частотой выделяли клебсиеллы, стафилококк, синегнойную палочку, протей. Установлено также, что все перечисленные возбудители практически в равной степени выделялись как у поросят, так и у телят, птиц, ягнят, жеребят и даже у псов и других видов пушных зверей. На основе выделенных штаммов в НПО «Иммунопрепарат» впервые в СССР и за рубежом был создан новый многокомпонентный препарат, достаточно универсальный для всех видов животных и птиц, — бактериофаг комбинированный для лечения и профилактики инфекционных заболеваний животных и птиц. Препарат в 1991 году с успехом использовался для лечения и профилактики инфекционных заболеваний в хозяйствах Шаранского, Чишминского, Дюртюлинского, Туймазинского, Ишимбайского районов Башкирии, а также в частных хозяйствах Уфимского района.

Препарат бактериофага комбинированного использовали для лечения заболеваний, вызванных кишечной палочкой, сальмонеллами энтеритидитис, вирхов, тифимуриум, галлиарум пуллорум, дерби, дублин, холера сунс, ньюпорт, гейдельберг, паратиф, стелли; протеем кишечной па синегнойной палочкой, стафилококком, стрептококком, клебсиеллами. Препарат применяли у поросят, телят, птиц.

Применение бактериофага доказало его безвредность, нетоксичность, отсутствие побочных эффектов от применения, в то же время высокую эффективность как при лечении, так и при профилактике инфекций животных и птиц.

Он представляет из себя жидкость желтого цвета, разлитую во флаконы по 100 мл. и 500 мл. Используют препараты внутрь, чаще всего при кормлении животных 1—3 раза в день в течение 5—7 дней, при профилактическом применении в течение 10—15 дней. Кроме того, препарат используют для обработки ран и лечения и профилактики послеродовых инфекций.

Курсовая лечебная доза для телят, жеребят составляет в среднем 40—60 мл., для поросят, ягнят, козлят — 4—6 мл., для молодняка птицы — 0,1—0,2 мл. Курсовая профилактическая доза составляет для телят, жеребят в среднем 20—30 мл., поросят, ягнят, козлят — 2—3 мл., молодняка птицы — 0,05—0,1 мл. Препарат бактериофага продается частным лицам и организациям за наличный и безналичный расчет в Уфимском НИИ вакцин и сывороток им. И. И. Мечникова НПО «Иммунопрепарат». Заказы на препараты направлять по адресу 450024, г. Уфа, Ново-российская, 105. Справки по телефону 21-31-36.

Срок выполнения заказа 0,5-2 мес.

◆ Это надо знать

О подоходном налоге и зарплате

Госналогинспекция Министерства финансов Башкирской ССР по Хайбуллинскому району извещает руководителей и бухгалтеров предприятий и организаций, а также все население района о том, что Верховным Советом Российской Федерации принят Закон «О подоходном налоге с физических лиц», который будет вложен в средствах массовой информации в ближайшие дни.

Всех граждан и специалистов бухгалтерского учета просим обратить внимание на следующие основные положения нового Закона:

Первое: Все налоговые расчеты с гражданами по суммам выплаченным им в 1992 г. за работу, также за другую деятельность произведенные ими в 1991 году должны быть завершены в порядке действующем до нового Закона.

Налогообложение премий, дивидендов по акциям сумм единовременных вознаграждений по результатам работы за 1991 г., выплачиваемых в 1992 г., производится по ставкам статьи 14 Закона РСФСР «О подоходном налоге», дей-

ствующем в 1991 г. Единовременные вознаграждения за стаж работы за 1991 г. облагаются налогом по ставке 12%. Указанные суммы, полученные за 1991 год, в совокупный доход 1992 года не включаются.

Второе: Начиная с получения дохода за каждый очередной месяц 1992 г., обложение по месту основной работы рабочих и служащих, приравненных к ним граждан, включая членов колхозов, в том числе в случаях перемены места основной работы, должно производиться с нарастающим итогом выплаченных им с начала года сумм заработков с учетом налога удержанного в предыдущих месяцах года.

Третье: Из получаемых гражданами доходов месячная минимальная оплата труда вычитывается нарастающим итогом соответствующему числу проработанных месяцев.

Четвертое: Вычеты на содержание каждого ребенка в возрасте до 18 лет, студентов до 24 лет, содержание других иждивенцев должны производиться в размере кратном числу проработанных месяцев. (одному из родителей).

Пятое: Размер минимальной оплаты труда, установленной с января 1992 г. в сумме 342 р., в последующем будет ежеквартально увеличиваться собственному проценту официально установленного индекса потребительских цен, в связи с чем адекватно должны будут меняться и суммы разрешенных Законом вычетов из доходов граждан.

Шестое: Начиная с 1992 г. полностью прекращается взимание налога на холостяков, одиноких и малосемейных граждан.

Седьмое: Отныне ранее освобожденные полностью от уплаты налога категории граждан, в том числе члены колхозов, будут пользоваться льготами только, если их доходы не превысят установленных Законом размеров кратности минимальной месячной оплаты труда, а также вычетов на детей и других иждивенцев.

Доходы граждан будут облагаться по ставке 12% если размер годового дохода составит до 42,0 тыс. рублей, при годовом доходе от 42,0 тыс. до 84,0 тыс. руб. сумма налога составит

5040 рублей + 15% с суммы превышающей 42,0 тыс. рублей и т.д.

Всем гражданам необходимо будет вести учет каждым из них о любых получаемых в 1992 году сумм доходов, чтобы обеспечить правильность заполнения в последующем деклараций о совокупном доходе за весь календарный год.

Как видим из вышеизложенного, произошли существенные изменения в налогообложении граждан, поэтому Госналогинспекция напоминает бухгалтерам предприятий, учреждений и организаций об их ответственности представлять налоговым органам предусмотренные Законом информации о суммах выплачиваемых гражданам доходов, а самим гражданам вести учет своих доходов, знать Закон и инструкцию по его применению, чтобы не допустить ошибок при налогообложении.

Госналогинспекция со своей стороны будет информировать население района о всех изменениях и дополнениях в налогообложении граждан.

А. МАКСЮТОВ,

начальник Госналогинспекции Министерства финансов БОСР по Хайбуллинскому району.

С юбилеем, Семен Петрович!

Живет в селе человек обычной, ничем особенным не отличающейся от многих других, жизнью. Как и все, по утрам он спешит на работу, весь день проходит в напряженных хлопотах. Но у него непростая профессия — он педагог, директор школы.

40 лет своей жизни сплал Семен Петрович Симонов делу обучения и воспитания детей, совмещая труд педагога с общественной и пропагандистской работой.

После окончания в 1951 году Зилаирского педучилища началась его

педагогическая деятельность в школах Хайбуллинского района: вначале работал учителем начальных классов, затем завучем Самарской семилетней школы. А с 1964 года работает директором Татыр-Узякской средней школы. За это время выработался свой стиль, целая система в учебно-воспитательной работе. Как руководителю коллектива, Семену Петровичу присущи такие важные качества, как исключительная добросовестность, принципиальность. Он творчески работающий

педагог и способный организатор.

Какие преобразования произошли в школе за время его руководства коллективом? Здесь создана хорошая материальная база — школа оснащена техническими средствами обучения, учебно-наглядными пособиями, соответственно современным требованиям оборудованы учебные мастерские, кабинеты, имеются спортивная и географическая площадки. Немалая заслуга директора в том, что в школе хорошо организовано горячее питание, разнообразен ассортимент блюд — в чем большую помощь оказывает базовое хозяйство.

Дирекция школы особое внимание уделяет обучению детей с шестилетнего возраста. Для них здесь созданы все условия: оборудованы классная, спальная и игровая комнаты. Школа работает в тесной связи с детским садом и родителями в подготовке детей к обучению.

С. П. Симонов серьезное внимание обращает на планирование работы школы, что способствует четкой организации деятельности каждого учителя. Педагогические советы, производственные совещания в школе носят целенаправленный характер и охватывают все стороны учебной и воспитательной работы и вся деятельность подколлектива направлена на воспитание всесторонне развитой личности. При организации внутришкольного контроля основное внимание уделяется совершенствованию преподавания основ наук: по-

вышению качества работы учителя, уровня знаний учащихся, дифференциации их способностей.

Семен Петрович, как учитель-предметник, обладает большими знаниями фактического материала, дает прочные знания школьникам. Как опытный педагог, помогает мастерски овладеть профессией учителя начинающим молодым педагогам. За требовательность к другим и, прежде всего, к самому себе, уважают Семена Петровича в коллективе и на селе.

Теперь на базе Татыр-Узякской средней школы семинары для учителей-предметников, завучей и директоров школ проводятся постоянно, на которых опытом и советами делятся татыр-узякские педагоги.

С. П. Симонов ведет большую общественную работу. Так, многие годы он был членом совета РОНО, пропагандистом системы политпросвещения. За эффективную работу и высокие результаты в обучении и воспитании учащихся ему в 1986 году присвоено почетное звание «Заслуженный учитель школ БССР», он — отличник народного просвещения, награжден медалью «Ветеран труда». Почетными грамотами.

Свое 60-летие Семен Петрович Симонов встречает в расцвете творческих сил. Коллеги, многочисленные ученики сердечно поздравляют его с юбилеем и желают ему дальнейших творческих успехов, крепкого здоровья, долгих лет жизни.

От имени коллектива школы и РОНО
А. В. ЛЫГИНА.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА



Поздравляем!

дорогого отца и дедушку Гайнслама Файзрахмановича БАРАКОВА из д. Первое Мурзино с 65-летием.
Желаем здоровья, долгих лет жизни, счастья.
Дочери, зятя, сыновья, снохи, внуки и внучки.
г. Свердловск, п. Мирный, д. Сагитово, д. Имай-Утарово, д. Первое Мурзино.



19 января ВОСКРЕСЕНЬЕ
«Орбита-4» — «Восход»
7.30 — После третьих петухов, 8.30 — Тираж «Спортлото», 8.45 — «Под знаком «Пи», 9.15 — «С утра пораньше», 10.00 — «Как тебе слышится», 10.40 — «Утренняя звезда», 11.30 — Худож. фильм «Крестьяне», 13.45 — «Клуб путешественников», 14.45 — Мультфильм, 15.00 — Новости, 15.20 — «Нива», 16.00 — Юмористическая передача, 16.30 — «Марафон-15», 17.20 — Диалог в прямом эфире, 18.00 — Мультфильм, 18.15 — «Поэт А. Султанов» (на башк. яз.), 19.00 — Новости, 19.15 — «Много голосов — один мир», 19.20 — Международная панорама, 19.50 — «Уолт Дисней представляет...», 20.40 — Абрамцево, Савва Ма-

монтов, 21.25 — Короткометражный худож. фильм, 21.50 — Телелюция, 22.00 — Итоги, 22.45 — Телец. спорт. вечер.

«ДУБЛЬ-4»
8.00 — Вести, 8.20 — «В объективе — животные», 8.40 — «Хотите верить?», 9.10 — Спорт — детям, 10.10 — Хроника деловой жизни, 10.40 — Программа «03», 11.10 — Аты-баты, 11.40 — Фильмы Р. Быкова, «Сюда я больше не вернусь», 13.30 — Параллели, 14.00 — «Мы — дети России», 14.45 — «Супербабушка-91», 16.00 — Вести, 16.20 — «Святое и вечное», 16.40 — О выходе в свет альманаха «Граждане ночи», 17.35 — Вестник России, 17.50 — Банк «Восток» представляет, 18.00 — Чемпионат мира по баскетболу среди профессионалов, 19.00 — Мультфильмы, 19.10 — Спектакль Республиканского русского драматического театра, 21.00 — Фольклорная программа, 22.00 — Вести, 22.50 — Лицом к России, 23.10 — «Лясы», 23.40 — СТО, Спортивное телеобозрение, 23.50 — Программа «А».

«Слова поэтов тайнства полны...»

В канун Нового года литературная общественность отметила 160-летие со дня рождения одного из великих сыновей башкирского народа — выдающегося поэта-просветителя, мыслителя и народного учителя Мифтахетдина Акмуллы.

Акмулла прожил яркую, легендарную жизнь поэта-труженика, поэта-борца. Его жизненный и творческий путь — это прекрасный пример беззаветного служения народу, служения идеалам добра и справедливости.

У Мифтахетдина Камалетдинова с юношеских лет проявились глубокая любовь и стремление к знаниям. Наконец познания вела его за пределы стен старых мусульманских медресе.

В те времена, где те же книги, как теперь, Ходил я, не доставая воды из глубин, Если кто с книгой — в руках встретится, — У меня, бедняги, глаза разбегаются, —

напишет он позже, вспоминая свою молодость. Еще в годы обучения в медресе Мифтахетдин в совершенстве овладел

арабским и персидским языками, зачитывался в оригинале произведениями поэтической классики и философскими трактатами Востока. Глубокий интерес проявлял он к русскому языку и к передовой русской культуре.

Акмулла, впервые после Салавата, обращается к своему народу со словами «Мои башкиры!», горячо призывает их к просвещению, к знаниям:

Башкортгарым, укыу кэрэк, укыу кэрэк, Арабызга назандар куп, укыу кэрэк.

Аңгыра аймузан Уралдагы курыккандай, Эй туғандар, назанлыктан курык курык! Башкиры мои, учиться надо, учиться надо, Много невежд среди нас, образованных мало.

Как боимся мы дикого медведа на Урале, Так и невежества, братья мои, бояться надо.

«Мир станет ясным для ученых людей»; «Захочешь открыть счастья и блага родник, способ один — наукой и ремеслами овладеть», — пишет поэт и завершает стихотворение такими образными, глубокомысленными строками:

К шести приплюсовать один — цифра десятой не станет, Как бы стрелки часов ни передвинул вперед, ночь не станет днем. Знания — богатырь, что сильнее льва, Без них твой сон не превратится в явь.

И в жизни, и в искусстве поэт ратовал за всестороннее, гармоничное развитие человека, важнейшим критерием воспитанности считал внутреннюю, нравственную чистоту, стремление личности к моральному совершенству. «О, друзья! Пусть очистится нутро. Иначе не будет проку от одних лишь знаний», — призывает он.

Поистине крылатыми стали и такие строки поэта: Хорошо, по мере сил узнать различные науки. Встать в ряды совершенных мужей. Полезно познавать мир не только через русский, Но, если в силах, постигать и французский.

Ненависть к произволу царских чиновников и баев, к невежеству и фанатизму реакционного

духовенства сочетается у него с неустанным призывом к мирским знаниям, к науке и ремеслам, к честности, правдивости, совестливости и порядочности. В стихах поэта — сама мудрость и правда жизни. Они и поныне восхищают разнообразием и афористичностью языка, изяществом формы и богатством содержания. Вот некоторые из его афоризмов-двустиший:

Умный враг ценнее дурного друга, От дурных друзей бед не оберешься. У умного совет делом подкрепится. Неумного свое же слово с ног свалит. Будут звать тебя именем данным от рождения, По труду тебе хвалу воздаст родная страна.

Он оставил прекрасное творческое наследие, наполненное гуманистическими идеями своего века, и предстает перед нами как истинно народный деятель культуры, великий сэн-трибун и учитель, светлое имя и вдохновенное слово которого получили известность и признание далеко за горами и степями древнего Урала.

Печатается в сокращении. («Известия Башкирии»).

ПЕРЕХОД НА ЛЕТНЕЕ ВРЕМЯ.

Российское правительство приняло решение перевести стрелку часов 19 января 1992 года в 2 часа на один час вперед. А переход на «летнее время» на всей тер-

ритории Российской Федерации осуществляется в последнее воскресенье марта с передвижением стрелок часов на один час вперед.

ГАСТРОЛИ

Творческая студия «Дервиш» приглашает на свои концерты. Группа «Дервиш»: Абисево — 20 января, Галнахметово — 21, Итышево — 22, Абубакирово — 23, Ивановка — 24, Байгускарово — 25,

Целинный, Валитово — 26, Исянгильдино — 27, Подольск — 29, Бузавлык — 31, Уфимск — 30, РДК — 2 февраля, Стенной, Мамбетово — 3 февраля.

ОРС Бурибаевского рудоуправления производит закуп мяса: говядина по цене 55 рублей, свинина, баранина — 55 руб, сало свиное соленое — 25 рублей, сало свиное топленое 15 рублей за 1 килограмм.

Президиум Новоирганского сельсовета, коллективы Новоирганской и Илячевской школ выражают искреннее соболезнование семье, родным и близким по поводу безвременной кончины председателя совета председателей профкомов роно **Амирханова Роберта Динисламовича.**

Коллектив Хайбуллинского отделения коммерческого агропромбанка выражает глубокое соболезнование работнице Жуковой Г. А., семье, родным и близким по поводу смерти свекрови **Жуковой Праксисы Федоровны.**

Коллектив Хайбуллинского РС СДМБ (ВЛКСМ) выражает глубокое соболезнование работнице Амирхановой Т. В., так же близким и родственникам по поводу безвременной кончины мужа **Амирханова Роберта Динисламовича.**

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстака С. ТЕЛЯЕВА. Редактор А. Н. ГОЛУБЦОВ. Печатали Н. МУХАМЕДЬЯРОВА, Э. ИЗГИНА. Корректор Ф. АЛЛАВЕРДИНА. Индекс 50733. Подписано в печать 15 ч. 30 минут.

Адрес редакции и типография: ВССР, село Агъяр, проспект Целинников-41. Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублированию, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43. Газета выходит три раза в неделю во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.